# 护理干预对门诊高血压患者血压控制效果的影响

梁湘唯

(贵港市人民医院,广西 贵港 537100)

【摘 要】目的:探究护理干预对门诊高血压患者血压控制效果的影响。方法:选取 2019 年 12 月~2021 年 10 月医院收治的 100 例患者为研究对象,依据随机数表法将其分为对照组和观察组,各 50 例。对照组实施常规护理,观察组实施优质护理干预,对比两组依从性、血压控制情况、护理满意度以及生活质量。结果:护理后,观察组舒张压以及收缩压低于对照组,差异有统计学意义(P<0.05);观察组护理满意度与依从性高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05);护理后,观察组心理功能、躯体功能、取值功能以及社会功能评分均高于对照组,差异均有统计学意义(P<0.05)。结论:优质护理干预对门诊高血压患者血压控制有积极作用,且可以改善患者本人的生活质量以及依从性,促进护理满意度的提升,值得推荐。

【关键词】护理干预;门诊高血压;血压控制效果;生活质量;依从性;影响

中图分类号:R473.5 文献标识码:B 文章编号:1671-2242(2022)25-0200-03

高血压是一种多见临床疾病,其以舒张压与收缩压上升为基础特征。该疾病发展到一定程度可能伴随心脑神等器官功能障碍以及器质性损害。患者血压水平会随着年龄增长上升,尤其是收缩压。该疾病患者会存在头晕、头痛、颈项板紧、疲劳、心悸等,应根据患者实际对其实施针对性治疗。因为高血压属于慢性疾病,需要长期进行药物以及其他方式治疗,保障血压水平得到科学控制。但是现实生活中发现较多患者用药依从性不高,致血压控制不良<sup>[1-2]</sup>。可在治疗基础上对患者实施科学的护理。本研究选取 2019 年 12 月~2021 年 10 月我院收治的 100 例患者为研究对象,探析护理干预对门诊高血压患者血压控制效果的影响,现报道如下。

#### 1 资料与方法

1.1 一般资料:选取 2019 年 12 月~2021 年 10 月 我院收治的 100 例患者为研究对象,依据随机数表 法将其分为对照组和观察组,各 50 例。对照组男 30 例,女 20 例;年龄 45~85 岁,平均(65.01 ± 15.69) 岁;病程 5 个月~20 年,平均(10.20 ± 3.69)年;文化 水平:大专及以上 21 例、大专以下 29 例。对照组男 31 例,女 19 例;年龄 46~85 岁,平均(65.25 ± 15.88)岁;病程 5 个月~21 年,平均(10.39 ± 3.69)年;文化水平:大专及以上 20 例、大专以下 30 例。两组一般资料比较,差异无统计学意义(P>0.05),具有可比性。(1)纳入标准:资料完整患者;患者对本研究实施意义、方法及实施中的义务和权利,均有明确了解,且在知情同意书上签字;沟通能力正常且认

知功能正常患者。(2)排除标准:精神疾病病史患 者;合并肝肾等器质性疾病患者;依从性极低患者。 1.2 方法:对照组实施常规护理:常规护理需要在 门诊发放疾病相关的资料,等到患者诊断结束后陪 同其取药,告知患者依据资料内容提醒实施自护,保 障血压得到良好控制。观察组实施优质护理干预, (1)分级健康指导:在患者就诊期间,对患者疾病进 行分级,并开展与之对应的疾病健康教育。高血压 分为3级,处于3级其出现心脑血管风险的概率会明 显提升。针对1级高血压患者一般仅仅需要在发放 宣传资料时候及时回答患者提出的疑问即可。针对 2级患者,需要结合患者病情进展以及基础健康信 息,配合高血压宣传资料对其实施必要健康指导,并 告知患者疾病进展后可能面临各项风险,增加患者 对自身疾病认知。针对处于3级患者的护理,不仅 需要告知患者疾病相关内容,还应对患者可能存在 的心脑血管意外风险实施必要评估,依据评估结果 实施健康指导以及对应治疗、预后,制定对应预防措 施,并让患者了解疾病内容以及治疗过程等,提高患 者自主治疗意识。(2)心理干预:针对在护理中存在 依从性不高或是不良情绪患者,一般需要用到专业 的心理测评量表对其进行评估,掌握其负面情绪严 重程度,并制定与之对应的心理干预措施。在实施 心理指导过程中,护理人员需要注意自身的语言以 及沟通态度,尤其是老年人。针对情绪急躁或使用 方言的患者,需要在护理中保持耐心,积极倾听患者 用语,并通过深呼吸以及增加交流等方式,改善其不

良情绪。或是向患者介绍治疗相对较为成功且康复 良好患者,使其树立治疗信心。针对紧张、焦虑情绪 相对不严重患者,一般需要增加与患者的交流次数, 使其保持良好心理状态。(3)基础护理:睡眠护理: 应帮助有睡眠障碍患者,对其实施一定护理,提醒其 养成早睡早起习惯,并告知患者早睡早起对疾病以 及睡眠质量提升的意义,并提醒患者家属关注患者 自护过程,如果存在异常,及时提醒患者改正,这就 需要患者家属掌握一定的疾病护理内容。另外,还 需要注意劳逸结合,保持轻松,且稳定情绪,防止紧 张等导致血压波动。饮食与运动护理:还需对其实 施饮食以及运动指导,饮食一般需尽量多摄入新鲜 水果以及蔬菜等维生素、蛋白质含量较高食物,禁止 摄入辛辣刺激食物。并依据患者实际开展运动,例 如散步、太极拳等,运动量以自身对运动耐受度为 准。用药护理:需要提醒患者遵守医嘱用药,避免随 意增加或是减少药物用量。若是血压有明显上升, 需要及时就医。在医生安排下调整药量,保证用药 科学性。(4) 血压护理: 对患者实施血压护理, 需要 告知患者血压护理相关内容。一般在测量血压前, 需要遵循定时间、定部位、定体位、定血压计原则,并 在测量前了解患者是否存在运动以及情绪变化。若 是患者有以上现象,一般需要休息半小时左右后测 量。另外,对血压实施测量前还需要检查血液计的 运行情况,保证其平稳放置,不能倒置或震荡,保证 其运行正常,而在血压测量过程中,需要选择合适体 位,可每日上午9:00 以及下午19:00 测量。若是发 现血压有显著异常,需要及时与主治医生联系。(5) 出院指导:患者在离开门诊之前,需要详细询问患者 与主要家属联系方式,创建专门疾病护理微信群,并 在微信群上定期监督患者用药过程以及服药情况, 依据患者就诊时间预先提醒患者复诊时间,叮嘱其

按时复诊,其对病情以及血压控制有极大作用。同时定期在区内发送高血压监测、饮食以及用药等内容,使其养成健康用药以及生活习惯,这对病情改善有积极辅助效果。并做好对患者的定期随访,掌握其饮食以及用药细节,明确患者血压控制情况,并提出积极改善建议,为患者提供良好的护理服务。

- 1.3 观察指标:(1)统计两组血压控制情况。(2)两组护理满意度以及依从性:护理满意度分为非常满意(90分以上)、一般满意(50~90分之间)以及不满意(50分以内)。总满意度=(非常满意例数+一般满意例数)/组例数×100%。依从性是完全依从(85分以上)、部分依从(60~85分)以及不依从(60分以下)。总依从性=(完全依从例数+部分依从例数)/组例数×100%。(3)生活质量:两组生活质量评估用到 SF-36量表,评分越高,生活质量越好。生活质量分为躯体功能、社会、心理以及物质功能<sup>[3]</sup>。
- 1.4 统计学方法:采用 SPSS20.0 统计软件进行数据分析,计量资料以 $\bar{x} \pm s$  表示,组间比较采用 t 检验;计数资料以率表示,组间比较采用 $\chi^2$  检验,P < 0.05 为差异有统计学意义。

#### 2 结果

- 2.1 两组血压控制情况比较:护理前,两组舒张压 与收缩压比较,差异无统计学意义(*P* > 0.05);护理 后,观察组舒张压以及收缩压低于对照组,差异有统 计学意义(*P* < 0.05),见表 1。
- 2.2 两组护理满意度以及依从性比较:观察组护理满意度与依从性高于对照组,差异有统计学意义(*P*<0.05),见表2、3。
- 2.3 两组生活质量比较:护理前,两组生活质量比较,差异无统计学意义(P > 0.05);护理后,观察组生活质量评分均高于对照组,差异均有统计学意义(P < 0.05),见表 4。

表 1 两组血压控制情况比较  $(\bar{x} \pm s, mmHg)$ 

							_		
组别	例数	舒张压			n	收缩压			D
		护理前	护理后	ι	Ρ	护理前	护理后	l	Γ
观察组	50	$102.26 \pm 30.26$	89.11 ± 10.26	2.910	0.004	$145.29 \pm 50.85$	127.52 ±4.96	2.459	0.001
对照组	50	$102.33 \pm 31.52$	$97.96 \pm 28.59$	0.726	0.001	$145.36 \pm 51.29$	139.56 $\pm$ 40.94	0.625	0.001
t		0.011	2.060			0.007	2.064		
P		0.991	0.042			0.995	0.042		

表 2 两组护理满意度比较[例(%)]

例数	非常满意	一般满意	不满意	总满意度
50	39(78.00)	9(18.00)	2(4.00)	48(96.00)
50	10(20.00)	27(54.00)	13(26.00)	37(74.00)
				11.573
				0.001
	50	50 39(78.00)	50 39(78.00) 9(18.00)	50 39(78.00) 9(18.00) 2(4.00)

表 3 两组依从性比较[例(%)]

组别	例数	完全依从	部分依从	不依从	总依从性
观察组	50	44(88.00)	5(10.00)	1(2.00)	49(98.00)
对照组	50	6(12.00)	29(58.00)	15(30.00)	35(70.00)
$\chi^2$					17.785
P					0.001

主 1	两组生活质量比较 $(\bar{x} \pm s, \mathcal{O})$	
衣4	网络生活应单比较 $(x \pm s, y)$	

组别	例数	社会功能		物质功能		躯体功能		物质功能	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	50	15.97 ± 5.26	24.15 ± 10.28	16.59 ± 8.11	23.93 ± 10.26	16.22 ± 4.66	24.44 ± 10.25	16.44 ± 5.96	23.78 ± 10.11
对照组	50	$15.93 \pm 5.11$	$17.85 \pm 8.02$	$16.55 \pm 8.19$	$17.99 \pm 4.87$	$16.40 \pm 5.18$	$18.19 \pm 5.97$	$16.29 \pm 7.02$	$18.11 \pm 6.48$
t		0.039	3.417	0.025	3.698	0.183	3.726	0.115	3.339
P		0.969	0.001	0.980	0.001	0.855	0.001	0.909	0.001

### 3 讨论

高血压是一种终身性慢性病,随着目前我国老龄化加剧、生活节奏加快与饮食结构改变,该疾病发病率不断提升,其发病与饮食、遗传以及生活习惯等有密切联系,因该疾病对损害患者健康,需要对其实施科学治疗以及有效护理<sup>[4-5]</sup>。常规护理在门诊高血压患者身上的应用,对患者疾病治疗效果提升有极大辅助意义,但是护理质量无法满足患者本人需求<sup>[6-7]</sup>。

优质护理干预是临床新型护理措施,通过对门诊高血压实施科学护理,让患者了解与疾病健康相关知识内容,增加其对疾病认识,这对其依从性提高有一定作用<sup>[8-9]</sup>。同时对患者实施睡眠指导、饮食指导以及运动指导,提醒患者家属监督患者的护理过程,使得患者获得足够营养支持,改善其生活质量<sup>[10-11]</sup>。在出院指导以及健康指导、心理护理期间,患者需要积极配合,并保持与护理人员之间的友好联系,提升信任度,促进整体护理的满意度提高。在护理干预中,对患者实施必要的血压指导,让患者掌握更多的血压测量技巧以及血压控制内容,使其得到良好的血压护理服务,保证其舒张压以及收缩压得到有效地控制,保持血压稳定,这对患者疾病控制有积极作用<sup>[12]</sup>。

本研究结果显示,观察组依从性以及护理满意度均高于对照组,差异均有统计学意义(P<0.05),可以看出优质护理干预对门诊高血压患者的应用,可提高依从性与护理满意度。护理后,观察组舒张压以及收缩压低于对照组,差异有统计学意义(P<0.05),可以看出优质护理干预对门诊高血压患者的应用,可以降低患者的舒张压以及收缩压,保障其血压得到良好控制。护理后,观察组心理功能、躯体功能、取值功能以及社会功能评分均高于对照组,差异均有统计学意义(P<0.05),可以看到优质护理干预对门诊高血压患者的实践,对患者生活质量改善有积极意义。

综上所述,优质护理干预对门诊高血压患者的

应用,且可以改善患者本人的生活质量以及依从性, 促进护理满意度的提升,保证舒张压与收缩压得到 有效控制,值得推荐。

## 【参考文献】

- [1]曹艳华,刘欢,滕善梅. 护理干预对门诊青年高血压患者生活方式及血压控制的影响[J]. 齐齐哈尔医学院学报,2014,35(16):2472-2473.
- [2] 韦柳丽,黄金姣,卢雪梅,等. 护理干预对门诊高血压患者服药依从性影响的研究[J]. 护士进修杂志,2019,29 (16):1505-1506.
- [3]彭利,程红. 护理干预对门诊高血压患者血压控制效果的影响[J]. 当代护士,2020,27(11):69-70.
- [4]詹玉娇,何勤利. 通过电话进行护理干预对 122 例门诊高血压患者降压效果的影响[J]. 湖北民族学院学报(医学版),2019,34(2):85-86.
- [5] 袁媛. 综合护理干预对门诊高血压老年患者治疗的影响[J]. 临床研究,2019,27(1):183-184.
- [6] 田静静,杨薇. 心理护理干预对门诊老年慢性高血压患者心理情绪的影响[J]. 中国社区医师,2019,35(20): 146-147.
- [7]陈涛,高喜源. 延续性护理对门诊高血压患者生活质量及用药依从性的影响[J]. 内蒙古医科大学学报,2019,41(1):91-93.
- [8] 张燕红. 认知干预在门诊老年高血压患者自我管理能力中的效果分析[J]. 青海医药杂志,2021,51(5):29-31.
- [9]陈锦秀. 门诊高血压患者延伸护理中行"互联网+"对高血压治疗依从性的影响研究[J]. 心血管病防治知识,2021,11(12):88-89+93.
- [10]孟文文,章洁,宋杰,等. 基于云平台的远程监测及综合管理对高血压患者知信行的影响[J]. 护理学杂志, 2018,33(1):1-4.
- [11] 孙鑫,魏翠玲. 综合护理干预对门诊老年高血压患者临床效果及心理状态影响分析[J]. 当代临床医刊, 2022,35(1):115-116.
- [12]王珊. 探讨延续性护理对门诊高血压患者生活质量及用药依从性的影响[J]. 黑龙江中医药,2021,50(5): 365-366.